



# Народное слово

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года •

www.xs.uz.ru

● e-mail: info@narodnoeslovo.uz ● 20 августа 2019 года, № 170 (7369)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



## ВЕЧНО ПРОЦВЕТАЙ, МОЙ РОДНОЙ УЗБЕКИСТАН!

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Президента  
Республики Узбекистан

### О МЕРАХ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
ТАШКЕНТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
АГРАРНОГО УНИВЕРСИТЕТА

В последние годы реализуется ряд мероприятий по подготовке высококвалифицированных кадров, широкому внедрению в отрасль сельского хозяйства международных образовательных стандартов и информационно-коммуникационных технологий с учетом перспектив развития регионов.

Проводимые реформы создали возможность для повышения качества учебно-воспитательного процесса, наполнения его инновационным содержанием, формирования у студентов навыков самостоятельного приобретения новых знаний.

Вместе с тем требуется коренное совершенствование взаимной интеграции науки, образования и производства, усиления тесного сотрудничества с отраслями аграрного сектора в подготовке кадров, системы пропаганды и внедрения результатов научных исследований.

В целях обеспечения исполнения Указа Президента Республики Узбекистан от 17 апреля 2019 года № УП—5708 «О мерах по совершенствованию системы государственного управления в сфере сельского хозяйства», коренного улучшения качества подготовки квалифицированных кадров в отрасли и сферах сельского хозяйства, обеспечения эффективной интеграции науки, образования и производства:

1. Определить следующие приоритетные направления дальнейшего развития сельскохозяйственного образования и науки в Ташкентском государственном аграрном университете (далее — Университет) и его филиалах:

подготовку кадров, обладающих современными знаниями по применению в сельском хозяйстве инновационных ресурсосберегающих технологий, внедрению «умного сельского хозяйства» (Smart agriculture) и цифровых агротехнологий;

модернизацию учебно-лабораторной базы, отражение в учебных программах заданий, направленных на привитие знаний в сфере современных производственных процессов, высокоеффективных и ресурсосберегающих передовых технологий;

организацию повышения квалификации и стажировок профессоров-преподавателей, научных и научно-педагогических кадров в зарубежных научно-исследовательских и высших образовательных учреждениях;

проведение и широкое внедрение в производство результатов фундаментальных, прикладных и инновационных исследований в сотрудничестве с научно-исследовательскими институтами, заинтересованными министерствами, ведомствами и организациями;

внедрение системы «информационно-консультационный центр — кафедра — сельскохозяйственный производитель», позволяющей выявлять и устранять системные проблемы в сельскохозяйственном производстве через информационно-консультационные центры (extension center) Университета и его филиалов;

повышение инициативности и материальной заинтересованности профессоров-преподавателей, научных соискателей и студентов по созданию и внедрению инновационных технологий;

(Окончание на 2-й стр.)

## КОММЕНТАРИЙ МИНИСТЕРСТВА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

**В** Узбекистане отмечают оперативную реакцию ряда государств и международных организаций на решение Президента Шавкат Мирзиёева о ликвидации специализированной колонии № 19 «Жаслык». По поступающей информации, официальные представители ряда международных организаций, государственных структур, политических кругов, СМИ подчеркивают важность этого документа для защиты прав человека и уважения его достоинства.

Исполняющая обязанности помощника Госсекретаря США по делам Южной и Центральной Азии Элис Уэллс в своем аккаунте в Твиттере написала: «Мы приветствуем объявление Узбекистаном о закрытии певально известной тюрьмы «Жаслык». Предстоит еще много работы для улучшения прав человека в Узбекистане, но ликвидация этого символа угнетения является важным шагом на пути реформ».

Бюро по правам человека, демократии и труда Госдепартамента США заявило: «Мыываем должное Узбекистану за объявление о закрытии тюрьмы «Жаслык», о чем в течение последних почти 20 лет просило правозащитное сообщество».

Координатор ООН в Узбекистане Хелена Фрейзер также приветствовала решение Президента Шавката Мирзиёева: «В рамках этого процесса ООН готова оказать дальнейшее содействие Узбекистану в реформировании его пенитенциарной системы и применении санкций и мер, не связанных с заключением под стражу, в соответствии с принципами прав человека и стандартами и нормами ООН в области предотвращения преступности и уголовного правосудия».

В заявлении Европейского союза по закрытию исправительной колонии «Жаслык» отмечается: «Как указано в Стратегии действий Узбекистана по пяти приоритетным направлени

### К 28-летию независимости

## Нам жить в благоустроенных городах и селах

### В основе обновлений — любовь к Родине

У обновляемого сегодняшнего Узбекистана поставленные цели высоки, границы — определены, планы — конкретные, решаемые. Да, не так легки задачи. Еще много нерешенных проблем. Но если подходить к ним разумно, всякие преграды ни почем. Глава государства перед руководителями всех рангов ставит одинаково жесткие требования. Нужно, чтобы результаты преобразований и реформ уже сегодня почувствовали люди в своей повседневной жизни везде и всюду. Программа «Благоустроенное село», взявшая старт в Джизакской области, теперь осуществляется по всей республике.

▶ 3



Фото: X. Пайдоева.

**Дэниел Розенблюм:  
Узбекистан добился серьезного  
прогресса в реализации программы  
социально-политических реформ**

В преддверии 28-й годовщины государственной независимости в Узбекистане корреспондент ИА «Дунё» побеседовал с Чрезвычайным и Полномочным Послом Соединенных Штатов Америки Дэниелом Розенблюмом о достигнутых нашей страной результатах в разных сферах жизни, перспективах двусторонних отношений.

### Сотрудничество

— Господин посол, наша беседа проходит в преддверии празднования 28-й годовщины Дня независимости Узбекистана. Скажите, с какими чувствами и переживаниями ассоциируется у вас этот день?

— Празднование независимости Узбекистана

напоминает мне о нашем Дне независимости, который отмечается 4 июля. Как и народ Узбекистана, американцы празднуют и дорожат своим национальным суверенитетом и делают это в течение последних 243 лет. Возможно, именно поэтому Соединенные Штаты были одной

из первых стран, признавших независимость Узбекистана, и причиной того, почему в течение последних 28 лет мы всегда настаивали на праве Узбекистана определять свой собственный путь.

Внешняя политика Президента Мирзиёева — «прежде всего соседи» — укрепила суверенитет Узбекистана. А при успешной реализации программы



внутренних реформ этот суверенитет будет еще более укреплен и перед страной откроется светлое будущее.

▶ 2

### Признание

**«The Diplomat»:  
преобразования в Узбекистане  
подлинны и востребованы**

Издание «The Diplomat» опубликовало статью независимого аналитика Джастин Дуди, в которой на основе ретроспективного анализа указывается на необратимость глубинных преобразований в Узбекистане, инициированных Президентом Шавкатом Мирзиёевым.

В частности, отметил автор, в период смены власти в Узбекистане в 2016 году мало кто верил в возможность позитивных перемен в стране. Джастин Дуди указывает на тот факт, что наблюдатели предсказывали вакuum власти, возможно, и насилие как следствие роста фундаментализма, а инициированные новым Президентом реформы были восприняты как «слишком хорошие, чтобы быть правдивыми». Ряд СМИ тогда писал, что «медовый месяц вскоре пройдет, и кнут заменит пряник».

Однако почти три года спустя реформы Шавката Мирзиёева продолжаются. Автор подчеркивает, что тысячи заключенных были освобождены, «драконовский контроль» над СМИ ослаблен, в мае правительство отменило запрет на работу международных новостных веб-сайтов, СМИ начали освещать такие чувствительные темы, как коррупция, ряду иностранных журналистов дано разрешение работать в стране.

▶ 2

THE DIPLOMAT  
Read The Diplomat, Know the Asia-Pacific

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о заседании Кенгаша Сената  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан

19 августа 2019 года состоялось заседание Кенгаша Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Сенаторы также обсудят законы Республики Узбекистан о ратификации конвенций Международной организации труда в промышленности и торговле, 129 — об инспекции труда в сельском хозяйстве и других международных документах.

Кенгаш принял постановление о созыве двадцать первого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан 23 августа текущего года в городе Ташкенте.

В ходе пленарного заседания будут заслушаны отчет Кабинета Министров об исполнении во втором квартале 2019 года Государственной программы «Год активных инвестиций и социального развития», информаций министров внутренних дел и иностранных дел, председателя Государственного комитета по развитию туризма, а также отчет хокима Хорезмской области о развитии территории и деятельности местных Кенгашей народных депутатов.

Члены Сената обсудят вопросы о направлениях парламентских запросов Кабинету Министров по результатам изучения состояния исполнения законодательства по эффективному использованию пустующих, не завершенных строительством объектов и неиспользуемых производственных площадей, а также о состоянии садовогородских товариществ и совершенствовании их организационно-правовых основ.

Для координации работы комитетов и аппарата Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по подготовке и проведению двадцать первого пленарного заседания Кенгашем образована рабочая группа.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Президента Республики Узбекистан

## О МЕРАХ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ТАШКЕНТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АГРАРНОГО УНИВЕРСИТЕТА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

широкое внедрение новых технологий обучения и интерактивных методов на учебных занятиях и при прохождении квалификационной практики, прививающих студентам инновационное мышление, в том числе механизмы, обеспечивающие самостоятельные изыскания студентов;

создание взаимосвязанной системы подготовки кадров для сельского хозяйства и его отраслей, обеспечение непрерывности и преемственности образовательных программ академических лиц и профессиональных колледжей.

2. Утвердить:

«Дорожную карту» по дальнейшему совершенствованию деятельности Ташкентского государственного аграрного университета и его филиалов согласно приложению № 1;

Перечень новых направлений образования бакалавриата и специальностей магистратуры в Ташкентском государственном аграрном университете и его филиалах, организуемых с 2020/2021 учебного года согласно приложению № 2;

Перечень научно-исследовательских учреждений, крепляемых за направлениями образования и специальностями Ташкентского государственного аграрного университета и его филиалов, согласно приложению № 3.

3. Утвердить состав Координационного совета по интеграции науки, образования и производства в отрасли сельского хозяйства согласно приложению № 4 с определением его следующих основных задач:

обеспечение взаимодействия научно-исследовательских и высших образовательных учреждений, проводящих исследования и подготовку кадров для отраслей и сельского хозяйства, независимо от их административной подчиненности;

организация переподготовки и повышения квалификации специалистов отрасли сельского хозяйства;

обеспечение совершенствования на системной основе государственных образовательных стандартов, учебных планов и программ в учреждениях высшего и среднего специального, профессионального образования на основе потребностей сельского хозяйства и передового зарубежного опыта.

Установить, что Университет является опорным высшим образовательным учреждением по подготовке высококвалифицированных научно-педагогических кадров и специалистов в отрасли сельского хозяйства и повышению их квалификации, а также рабочим органом Координационного совета по интеграции науки, образования и производства в отрасли сельского хозяйства.

4. Одобрить предложение Министерства сельского хозяйства, Министерства высшего и среднего специального образования, Министерства инновационного развития Республики Узбекистан, предусматривающее начинку с 2019/2020 учебного года:

постаптное внедрение, в порядке эксперимента, кредитной системы по направлению обучения бакалавриата Университета 5411500 — Карантин распределений и сельскохозяйственной продукции;

организацию специальных групп для обучения по специальным программам одаренных студентов, отобранных среди студентов 2-го курса Университета. При этом Государственные образовательные стандарты, квалификационные требования, учебные планы

и программы по предметам разрабатываются с привлечением зарубежных специалистов;

начало с января учебного процесса для специальностей магистратуры в отрасли сельского хозяйства с целью обеспечения охвата в диссертациях результатов двухлетнего научно-практического полевого опыта с учетом сезонности агротехнических мероприятий в сельском хозяйстве.

При этом установить для студентов кредитной системы образования пятидневное обучение в неделю, а также субботу как день самостоятельной подготовки.

5. Установить, что:

утверждение и поэтапное внедрение Министерством сельского хозяйства в учебный процесс государственных образовательных стандартов, квалификационных требований, учебных планов и предметных программ направлений обучения бакалавриата и специальностей магистратуры отрасли сельского хозяйства на основе его обоснованных предложений осуществляются по согласованию с Министерством высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан;

профессора-преподаватели Университета и его филиалов не привлекаются к другой работе министерств и ведомств, кроме учебной, научно-исследовательской, духовно-просветительской и организационно-методической деятельности, за исключением услуг, оказываемых в рамках договоров.

6. Министерству сельского хозяйства Республики Узбекистан:

а) обеспечить пересмотр и утверждение структур Ташкентского государственного аграрного университета и его Нукусского, Андижанского, Термезского филиалов;

б) совместно с Министерством высшего и среднего специального образования:

внести в Кабинет Министров предложение о создании высших школ на базе Кибрайского академического лицея при Университете и сельскохозяйственных профessionальных колледжей, передаваемых Министерству сельского хозяйства, интегрированных с системой высшего образования;

в срок до 1 августа 2020 года разработать и внедрить на практике трехлетние специальные программы образования бакалавриата для выпускников, окончивших высшие школы;

г) совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами:

обеспечить качественное прохождение и проведение мониторинга квалификационной практики студентов Университета и его филиалов на ведущих предприятиях, в организациях, сельскохозяйственных кластерах;

в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров предложения о налаживании подготовки в Университете резерва кадров по направлению «Агробизнес и управление» с целью обеспечения руководящими кадрами предприятий, организаций и учреждений агропромышленного комплекса;

в трехмесячный срок внести в Кабинет Министров предложения о налаживании подготовки в Университете резерва кадров по направлению «Агробизнес и управление» с целью обеспечения руководящими кадрами предприятий, организаций и учреждений агропромышленного комплекса;

в трехмесячный срок обеспечить утверждение и государственную регистрацию уставов Университета и его филиалов в установленном порядке;

в трехмесячный срок совместно с Министерством высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан разработать и утвердить в установленном порядке:

систему оценки эффективности деятельности руководящих работников и профессоров-преподавателей Университета с изучением апробированного опыта ведущих зарубежных высших образовательных учреждений;

9. Университету:

внедрить начиная с 2019/2020 учебного года систему оценки эффективности деятельности руководящих работников и профессоров-преподавателей Университета до 2025 года в перечне (рейтинговой системы QS) 1 000 престижных высших образовательных учреждений мира;

в трехмесячный срок обеспечить утверждение и государственную регистрацию уставов Университета и его филиалов в установленном порядке;

в трехмесячный срок совместно с Министерством высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан разработать и утвердить в уста-

новленном порядке Положение о внедрении кредитной системы образования по направлению образования Университета 5411500 — Карантин распределений и сельскохозяйственной продукции;

в двухмесячный срок совместно с Министерством сельского хозяйства, Министерством финансов, Министерством инновационного развития и Министерством юстиции внести в Кабинет Министров Республики Узбекистан предложение о создании в составе Ташкентского государственного аграрного университета в порядке эксперимента агробиологического факультета в качестве юридического лица, ведущего самостоятельную деятельность;

разработать типовую форму договора, заключаемого между малыми инновационными предприятиями при Университете и его филиалах.

10. Возложить ответственность на:

советника Президента Республики Узбекистан по вопросам развития аграрной и продовольственной сфер Вахабова А. Д. — за обеспечение выполнения и мониторинга задач, указанных в постановлении, а также взаимного сотрудничества научно-исследовательских и высших образовательных учреждений независимо от административной подчиненности;

министра сельского хозяйства Республики Узбекистан Ходжаева Ж. А. и ректора Университета Сулайманова Б. А. — за непосредственную реализацию постановления, внедрение в Университете кредитной системы современного образования, коммерциализацию результатов научных исследований, тесную интеграцию науки и производства, создание малых инновационных предприятий на основе государственно-частного партнерства в порядке эксперимента;

министра сельского хозяйства Республики Узбекистан Маджидова И. У. — за разработку специальных программ для одаренных студентов, отобранных среди студентов 2-го курса Университета и обучающихся на кредитной основе, принятие мер по созданию высших школ на базе Кибрайского академического лицея при Университете и сельскохозяйственных профессиональных колледжей, передаваемых Министерству сельского хозяйства.

11. Министерству сельского хозяйства совместно с Министерством юстиции, другими заинтересованными министерствами и ведомствами в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров Республики Узбекистан предложение о внесении изменений и дополнений в законодательство, вытекающих из настоящего постановления.

12. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Президента Республики Узбекистан Арипова А. Н. и руководителя Администрации Президента Республики Узбекистан Низомиддинова З. Ш.

Президент Республики Узбекистан Ш. МИРЗИЕВ

Город Ташкент,  
19 августа 2019 года.

Дэниел Розенблум:  
Узбекистан добился серьезного прогресса в реализации программы социально-политических реформ

— По сложившейся добной традиции, каждый год в Узбекистане появляется определенному социальному направлению. В нынешнем году осуществляется Государственная программа «Год активных инвестиций и социального развития». Как вы можете оценить предпринимаемые в стране меры по улучшению инвестиционного климата и каково ваше мнение о достижениях Узбекистана в реформировании общественно-политической и социально-экономической сфер?

— Программа реформ направлена на улучшение климата для ведения бизнеса в Узбекистане и повышение привлекательности страны для иностранных предпринимателей, включая инвесторов из США. По мере реализации реформ мы верим, что в Узбекистан будет привлечено больше американских компаний. Их инвестиции помогут создать больше рабочих мест в обеих странах.

Когда я разговариваю с министрами и другими должностными лицами, чувствую, что они ясно понимают масштабстоящих перед ними задач. Например, многое еще предстоит сделать для реструктуризации и приватизации государственных предприятий. Это абсолютно необходимо, но также очень сложно и со временем с политическими рисками. В подходе руководства страны я особенно ценю то, что оно готово определять проблемы, признавать недостатки и выполнять сложные задачи. Оно готово также об-

ращаться за содействием к зарубежным партнерам. Надеюсь, этот подход продолжится.

Соединенные Штаты и многие другие страны и международные организации могут предложить полезные знания и опыт и хотят помочь. Мы приветствуем достигнутые успехи и обвязываем и вперед поддерживать программу реформ.

— С обретением независимости Узбекистан выбрал отчетливо взвешенный внешнеполитический курс. В его ос-

тияниях наше правительство верит, что в Узбекистан будет привлечено больше американских компаний. Их инвестиции помогут создать больше рабочих мест в обеих странах.

нове достижение таких первоочередных целей и задач, как укрепление национального суверенитета, повышение роли нашей страны в международной политике. На современном этапе отношения с Соединенными Штатами Америки обрели еще более динамичный характер. Принимая во внимание нынешнее активное развитие двусторонних связей, могли бы вы поделиться своей оценкой хода

реализации достигнутых договоренностей?

— Визит Президента Шавката Мирзиёева в Вашингтон в прошлом году стал важной вехой в двусторонних отношениях. Он подчеркнул нашу взаимную заинтересованность в мире и безопасности в Центральной Азии, а также в нашей общей цели — обеспечить стабильность и процветание всего региона. Это подготовило почву для подлинно стратегического партнерства между нашими

странами. Был подписан ряд соглашений, в которых мы заявили о своей готовности сотрудничать во многих важных областях, таких как правоохранительная деятельность, сельское хозяйство, образование, энергетика и вступление в ВТО.

Мы очень довольны прогрессом, достигнутым за последний год в осуществлении этих соглашений. Было осуществлено несколько визитов на

высоком уровне в обоих направлениях. Например, в октябре прошлого года наш министр торговли посетил Узбекистан, а совсем недавно, в прошлом месяце, наш министр обороны и министр иностранных дел посетили Соединенные Штаты. И что не менее важно, мы тесно сотрудничаем по многим международным и региональным вопросам, таким как обеспечение мира и стабильности в Афганистане и развитие региональных торговых и энергетических связей между Центральной и Южной Азией.

— Какими вы видите перспективы отношений между нашими государствами?

— Перспективы наших отношений весьма радужные. Одним из моих приоритетов в качестве посла является поощрение контактов между гражданами Узбекистана и США. Это означает развитие отношений между деловыми людьми, студентами, учеными, художниками и простыми гражданами посредством обмена и туризма. Чем крепче эти связи между людьми, тем больше будут развиваться наши двусторонние отношения.

— Ваш пожелание народу Узбекистана по случаю 28-летия независимости нашей страны.

— Желаю народу Узбекистана здоровья, процветания и счастья!

ИА «Дунё».

«The Diplomat»:  
преобразования в Узбекистане подлинны и востребованы

Подчеркивается, что приоритетным пунктом в повестке реформ обозначен модернизация экономики и многие преобразования подчинены достижению этой цели. Когда Президент вступил в должность, конкурентоспособность экспортной продукции ухудшилась, неблагоприятная деловая среда сдерживала приток иностранных инвестиций. Это при том, что быстрыми темпами растет число трудоспособных граждан (полстраны моложе 30 лет). По оценкам автора, в 2017 году численность жителей трудоспособного возраста составила 23 миллиона человек (72 процента населения). Согласно прогнозам, эта цифра возрастет до 27 миллионов к 2030 году. Уровень безработицы в 2016-м достиг 7,5 процента, наблюдалась массовая трудовая миграция в Россию и другие страны.

В этой связи, как констатирует аналитик, в рамках усилий по экономической модернизации в Узбекистане по решению главы Узбекистана был ликвидирован валютный контроль. Либерализация визового режима позволила гражданам 65 стран — туристам и инвесторам — въезжать без виз. Так называемые выездные визы также были отменены.

Всемирный банк предоставил в июне Узбекистану крупный кредит в размере 500 миллионов долларов, обусловленный необходимостью дальнейшего улучшения обеспечения трудовых прав граждан. Автор признает, что масштабы принудитель-

По материалам  
Министерства иностранных дел.

# Нам жить в благоустроенных городах и селах

1 ►

## Второе рождение Манаса

— Хлопковая монополия в сельском хозяйстве оставила неизгладимые последствия во всем секторе, — говорит председатель сельского схода граж-

образно говоря, с Кыргызстаном. 99 процентов населения Манаса — киргизы. Не зря село названо именем героя их эпоса — Манас.

По рассказам местных жителей, в последние десятилетия село пришло в заброшенное состояние: улицы с руинами на каждом шагу, дворы захламлены. А главной проблемой села стала питьевая вода, как и частые отключения природного газа и электричества.

Теперь Манас кардинально перестроен. Улицы ровные, по обе стороны улиц арочные лотки, тротуары. Вместо лачуков-сарапов во дворах построены в выдержанном стиле аккуратные тандыры, кладовки для дров. Казалось бы, такое переустройство

требует больших денег. Однако при желании средства находят и строят как следует. Главный въезд в целинное село видится началом цветущего сада.

### Есть все что пожелаешь

В середине сарата при 45-градусной жаре в поденье вдоль центральной улицы села зеленеют газоны, клумбы, деревья. На рекламном щите портрет великого писателя Чингиза Айтматова. Невольно вспоминаются времена Горбачёва. В восемидесятые годы прошлого века шла беспощадная кампания по «узбекскому хлопковому делу». Узбекистанцы тогда пережили тяжелейшее время забрасывания камнями, когда всему народу было поставлено клеймо взяточников и мошенников. В такой момент в центральной газете «Правда» выступает Чингиз Айтматов в нашу защиту. Нельзя забыть горесть и радость тех дней.

То, что Манас одним из первых превращен в благоустроенное село в Узбекистане, справедливое воздание за понимание ситуации, за авторитетную поддержку. Теперь в Манасе по обе стороны центральной улицы благоустроенные здания: магазины, две школы, два детских сада, поликлиника, Дом культуры, жилые коттеджи. На улице невероятной зной, а в стенах Дома культуры приятная прохлада. Здесь установлены три миллиарда сумов.

Что делать с этими вредителями? Как бороться с ними? Руководители области и района который уже раз собрались в Мирзачуле и ломали голову над серьезными задачами.

Эта дорога соединяет не только главную магистраль с Дустликом, но и,

Хусан Косимов — художественный руководитель местного народного ансамбля песни и пляски «Маржон». В ансамбле более двадцати человек: вокалисты, танцовщицы, рубабисты, дайристы и другие. Во время празднования Навруза ансамбль дал около десяти концертов, выступая на концертных площадках в Ташкенте.

В Доме культуры размещены библиотека с богатым фондом литературы на узбекском, русском, кыргызском языках. Имеется читальный зал. Председатель областной кыргызской общины Мамат Гулбеков оснастил его мебелью, столами, стульями, этажерками. Кроме того, подарил компьютер с принтером и скримом. Сам привез около 200 книг.

По словам заведующей библиотекой Оллопогой Якубовой, имеется более тысячи наименований только художественной литературы, кроме того, еще специальная, учебная. Она в свое время окончила Ташкентский техникум культуры по библиотечному направлению. Довольна своей работой, жизнью.

В соседнем здании сельская семейная поликлиника с 16 стационарными лечебными койками. Обслуживают пациентов шесть врачей, 17 медсестер, пять трахеобронхологов, восемь патронажных сотрудников. Есть «Дамас» для выездов по вызовам. К поликлинике привезены 6 460 человек.

Дошкольное учреждение «Саодат» торжественно открыли в Международный день защиты детей. Заведующая Джангилил Эшбекова раньше была учителем начальных классов. В 2013 году перешла на работу в детсад, который с 1966 года ни разу не ремонтировался. Благодаря программе «Благоустроенное село» прошла полная его реконструкция, потребовавшая три миллиарда сумов.

### Инициатива поощряется

Самая середина лета 1998 года. Саратон. Село Абай Мирзачульского района Джизакской области. Хлопковые поля никак не могут очистить от насекомых-вредителей. Четыре раза обработали ядохимикатами. Однако хлопковые сороки появляются вновь, обволакивая цветы и зеленеющие коробочкирастений. От хлопка остаются одни стебли.

Что делать с этими вредителями? Как бороться с ними? Руководители области и района который уже раз собрались в Мирзачуле и ломали голову над серьезными задачами.

Эта дорога соединяет не только главную



жете не было ни копейки. Но мы старались достойно выйти из безнадежного бедственного положения...

В тот период почти все села и города оказались в заброшенном состоянии. Не случайно Шавкат Мирзиёев без промедления инициировал программы «Благоустроенное село» и «Благоустроенная махалля». Пилотный проект был реализован в Манасе и Гагарине. Не все пришли сразу переменены, нашлись и недовольные. Но когда во дворе каждого дома возвели хозяйствственные постройки на современный лад, сомневающихся в преобразованиях не осталось.

## Среда влияет на образ жизни

В махаллях «Галаба», «Мустакиллик», «Мирзадала», «Дустлик», «Ержар» Мирзачульского района 177 многоквартирных домов, вся окрестность вокруг очищена от мусора, незаконных пристроек. Здания отремонтировали на восточный лад, дворы благоустроили, озеленили. Согласно программе, вновь возвели 233 жилых дома на 168 семей.

Вновь построенные многоквартирные дома все учтено. Во дворах есть помещения для содержания домашних животных. Людям помогли в приобретении скота банковскими кредитами. А малоимущим, нуждающимся семьям нашли спонсоров, которые подарили им коров.

Согласно программе, проложено 11 километров труб природного газа, 51,4 километра водных, пять километров канализационных. Проведены 54,8 километра линий электропередач. Введены в строй 30 торговых объектов. На улицах проведено освещение. Сдана в эксплуатацию поликлиника на 250 посещений в день. Здесь велозриметр, гастрофирбоскоп, цифровой рентген, аппарат УЗИ, биохимический анализатор, автоклав, центрифуга, ЭКГ и все что нужно для оказания населению качественных медицинских услуг.

Наряду с возведением жилья построены производства «Мирзачутекс», «Мирзачульский ткацкий центр», «Мирзачуль мелиоратор», «Мирзачульский животноводческий комплекс», благодаря чему более тысячи человек нашли постоянную работу. Согласно программе, бездействующее здание хлопкоочистительного завода в махалле «Галаба» реконструировано, обновлено, переоборудовано на три миллиарда сумов, открыты здесь ткацкая фабрика.

Джизакский опыт широко применяется по всей республике. Люди доволны. Рады изменениям, новому облику сел, созданному удобствам. Окружающая среда появляется на образ жизни, судьбы людей, которые каждый новый день встречаются с улыбкой, в лучшую сторону.

**Абулкосим МАМАРАСУЛОВ,  
«Народное слово».**

## От нашего парламентского корреспондента

# Экология из пробирок

Результаты исполнения Программы мониторинга окружающей среды в Республике Узбекистан на 2016–2020 годы депутатам Законодательной палаты Олий Мажлиса представил председатель Госкомэкологии.

Парламентское слушание организовано по инициативе Комитета по вопросам экологии и охраны окружающей среды совместно с депутатской группой от Экологического движения Узбекистана в нижней палате парламента.

За последние 15 лет в Узбекистане создана единная система мониторинга окружающей среды. Сформирован перечень основных природных и техногенных источников ее загрязнения, разработаны современные методики выполнения

измерений, модернизирована материально-техническая база эколого-аналитических лабораторий. Для обобщения и анализа результатов мониторинга при Госкомэкологии создан государственный информационно-аналитический центр.

В настоящее время регулярно проводится мониторинг окружающей природной среды. Под наблюдением 390 промышленных предприятий, 68 пунктов поверхностных водотоков, 87 сбросных коллекторов, 1 694 скважин подземных вод, 74

родника, ко всему на 61 наблюдательному посту идет отслеживание загрязнения атмосферного воздуха.

Фиксируются изменения в лучшую сторону. Выбросы вредных веществ в атмосферный воздух сократились более чем в 1,8 раза, почти в два раза уменьшились ядовитые выбросы в водоемы. Бонитет орошаемых земель Наманганской, Ферганской, Бухарской, Хорезмской, Кашкадарьинской, Сурхандарьинской, Андиканская и Сырдарьинской областей увеличился с 0,9 до 4,7 балла.

В рамках программы в 2018 году за счет Госбюджета осуществлена работа по изучению на 61 наблюдательном посту идет отслеживание загрязнения атмосферного воздуха.

На три миллиарда сумов по реконструкции и капитальному ремонту специализированной аналитической лаборатории при Госкомэкологии. Закуплены современные измерительные приборы на сумму 836,4 миллиона сумов.

Однако еще далеко до идеальной картины. Так, на отдельных предприятиях недостаточно эффективно выполняются работы по очистке загрязняющих веществ, содержащихся выбросах и сбросах сточных вод, направляемых на пылегазоочистные установки и очистные сооружения. Вокруг крупных промышленных предприятий наблюдается загрязнение почвы.

По итогам парламентского слушания принято соответствующее решение.

Специалисты указывают на необходимость разработки единой методики мониторинга состояния объектов растительного и животного мира, что требует выделения финансовых из Госбюджета. Депутаты намерены данную статью увязать с главным финансовым документом страны на предстоящий год. Также планируется приобретение современных автоматизированных приборов для измерения альфа-активности для проверки безопасности региональных гидрогеологических структур.

Однако еще далеко до идеальной картины. Так, на отдельных предприятиях недостаточно эффективно выполняются работы по очистке загрязняющих веществ, содержащихся выбросах и сбросах сточных вод, направляемых на пылегазоочистные установки и очистные сооружения. Вокруг крупных промышленных предприятий наблюдается загрязнение почвы.

По итогам парламентского слушания принято соответствующее решение.

2030 года. Намечена реализация принципиально новой жилищной политики, которая дополняется развитием социальной, инженерно-коммуникационной, дорожно-транспортной инфраструктуры и общественных пространств. Прогнозируется повышение обеспеченности городского населения централизованным водоснабжением и природным газом до 90 процентов, канализационными системами — до 68,9 процента. Ближайшей задачей в Узбекистане определен параметр объема строительства жилья, при котором будет попадаться до 20 квадратных метров на человека в сравнении с нынешними допустимыми санитарными нормами в 16 квадратных метров.

Предложения и рекомендации по дальнейшему развитию процессов урбанизации, решению имеющихся системных вопросов включены в соответствующее решение комитета.

Сауле АЗИМБЕТОВА.

## Урбанизация: что поменяется

Как влияют процессы урбанизации на качество жизни населения, эффективность земельной реформы, жилищной политики в республике? Что необходимо сделать для поэтапного повышения уровня городской культуры? Эти и другие актуальные вопросы обсудили за «круглым столом» члены Комитета по вопросам промышленности, строительства и торговли Законодательной палаты Олий Мажлиса со специалистами Агентства урбанизации при Министерстве экономики и промышленности.

Важное значение имеет Указ Президента «О мерах по коренному совершенствованию процессов урбанизации» от 10 января 2019 года, согласно которому образовано Агентство урбанизации при Министерстве экономики и промышленности, одной из основных задач которого является реализация единой государственной политики в данной сфере. Логическим шагом стало принятие на днях Закона «О приватизации земельных участков ненаселено-хозяйственного назначения». Документ направ-

лен на дальнейшее развитие частной собственности, вовлечение земельных участков ненаселено-хозяйственного назначения в гражданский оборот, расширение инвестиционных возможностей граждан и субъектов предпринимательства.

Участники «круглого стола» детально рассмотрели вопросы актуальности жилищной политики.

Парламентарии и эксперты обменялись мнениями о значимости Концепции развития урбанизации в Республике Узбекистан до 745,64 миллиона квадратных метров и

обеспеченности жильем на одного человека в среднем по Республике 19,1 квадратных метров к 2030 году разработана Программа жилищного строительства. Ее выполнение будет возможным благодаря инвестициям в строительство жилых домов с обеспечением инженерной, транспортной и социальной инфраструктуры, в том числе доступных для семей с невысокими и средними доходами. Предусматривается использование механизмов ипотечного кредитования и привлечения финансовых ресурсов субъектов предпринимательства, а также путем оптимизации пяти госпрограмм по строительству жилых домов.

Парламентарии и эксперты обменялись мнениями о значимости Концепции развития урбанизации в Республике Узбекистан до 745,64 миллиона квадратных метров и

мель, навели порядок на кладбищах, — говорит первый заместитель председателя областного совета по координации деятельности органов самоуправления граждан Мусохон Апаков. — Наши активисты побывали в домах у 600 жителей и оказали им материальную помощь.

Хашар не только совместный труд, но и прекрасный повод для проявления благородства, душевной щедрости. За минувшие выходные во всех регионах страны прошел всенародный благотворительный хашар, являющийся на протяжении многих столетий проявлением созидания, благородства, гуманизма, великолодушия и взаимовыручки нашего народа.

## Всенародный хашар

# Созидание, сплоченность, великодушие

В минувшие выходные во всех регионах страны прошел всенародный благотворительный хашар, являющийся на протяжении многих столетий проявлением созидания, благородства, гуманизма, великолодушия и взаимовыручки нашего народа.

В нем принял участие

более 13,8 миллиона человек. За два дня жители сел и городов привели в порядок собственные дворы, улицы, детские площадки, парки, участвовали в работе по благоустройству мест по кладбищ и кладбищ, прилегающих к ним территорий. На высоком организационном уровне прошел хашар в трудовых коллективах.

В благотворительном мероприятии

большую активность проявили молодежь — свыше 7,8 миллиона юношей и девушек. Свой вклад также внес фонд «Махалла» и его территориальные подразделения.

В дни хашара не осталось

без внимания тех, кто нуждается в особой заботе и поддержке. Во всех городах и районах представители фонда посетили дома одиноких престарелых граждан, малообеспеченных семей, оказали им материальную помощь и предоставили продукты питания.

Хашар не только совместный

труд, но и прекрасный повод для проявления благородства, душевной щедрости.

Наборы свыше 1 270 нуждающимся. На эти цели израсходовано 557,7 миллиона сумов.

